



Buletin - Afaceri Europene

Senatul României / Serviciul Afaceri Europene

Săptămâna 23-27 martie 2026

EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII

✚ Vizita oficială în România a Comisarului european pentru pescuit și oceane, Costas Kadis (23-24 martie 2026, Județul Tulcea și București)

În perioada 23-24 martie 2026, România a găzduit vizita oficială a Comisarului european pentru pescuit și oceane, Costas Kadis. Obiectivul principal al acesteia a vizat dialogul cu autoritățile române și cu reprezentanții sectorului de profil cu privire la implementarea politicilor Uniunii Europene în domeniile pescuitului, acvaculturii și economiei albastre, cu accent pe sustenabilitate, inovare și sprijinirea comunităților locale.

Costas (Costantinos) Kadis (Cipru) este un om de știință și profesor de conservarea biodiversității la Universitatea Frederick, unde conduce Unitatea de Conservare a Naturii și este vicepreședinte al Consiliului Universității.

A fost ministru în mai multe guverne cipriote: ministru al Sănătății (2007-2008, DIKO) și, fără afiliere politică, ministru al Educației și Culturii (2014-2018) și ministru al Agriculturii, Dezvoltării Rurale și Mediului (2018 - 2023), responsabil și de pescuit și cercetare marina.

Născut în Nicosia (1967), are doctorat în biologie la Universitatea din Atena. A contribuit la cooperarea în domeniul mediului între comunitățile cipriote greacă și turcă în cadrul eforturilor de reunificare a insulei.

Programul vizitei a debutat în data de 23 martie a.c., în județul Tulcea, unde oficialul european, însoțit de secretarul de stat Emil Dumitru, subsecretarul de stat Mihael Leonov și conducerea Autorității de



În exercitarea mandatului de **comisar pentru pescuit**, Costas Kadis are următoarele responsabilități:

- asigură implementarea Politicii Comune în domeniul Pescuitului, precum și evaluarea dimensiunilor economice, de mediu și sociale ale acesteia;
- elaborează o viziune strategică amplă pentru dezvoltarea sectorului pescuitului până în anul 2040;
- contribuie la identificarea și soluționarea problemelor care afectează comunitățile pescărești, sprijinind totodată crearea de locuri de muncă în sector;
- asigură protejarea lanțului valoric european al pescuitului împotriva concurenței globale neloiale și menținerea stabilității accesului la apele învecinate;
- dezvoltă strategiile de cooperare ale Uniunii Europene în domeniul pescuitului la nivel internațional, prin promovarea unei politici de toleranță zero față de pescuitul ilegal, nedeclarat și nereglementat și prin elaborarea unor noi acorduri de parteneriat pentru pescuit durabil.

În exercitarea mandatului de **comisar pentru oceane**, Costas Kadis are următoarele responsabilități:

- prezintă un nou Pact european pentru oceane, menit să asigure coerența între toate domeniile de politică legate de oceane;
- consolidează abordarea Uniunii Europene privind planificarea spațială maritimă, în vederea optimizării diferitelor utilizări ale mării, ținând cont de sănătatea oceanelor;
- elaborează o Strategie a UE pentru cercetare și inovare în domeniul oceanelor, inclusiv prin analizarea fezabilității instituirii unor rezerve europene de carbon albastru;
- coordonează eforturile de ratificare și implementare a Tratatului privind biodiversitatea dincolo de jurisdicțiile naționale;
- asigură rolul de lider al Europei în guvernarea internațională a oceanelor;
- organizează dialoguri privind pescuitul și oceanele, în vederea consultării tuturor părților interesate, inclusiv a sectorului pescuitului la scară mică și artizanal.

Management pentru POPAM¹, a constatat direct impactul investițiilor realizate prin fondurile europene asupra infrastructurii și comunităților locale. Itinerariul a inclus vizitarea unităților de procesare Deltaica Seafood și Jurilovca – modele de bune practici în utilizarea fondurilor europene pentru modernizare tehnologică și creșterea valorii adăugate – precum și a unui proiect finanțat prin FLAG Delta Dunării², destinat îmbunătățirii accesului la serviciile de asistență medicală de urgență în zonele pescărești.

Tot în această zi, la Caraorman, a avut loc vizita sitului demonstrativ dezvoltat în cadrul proiectelor europene DaWetRest³ și SWIM⁴, finanțate prin programul Horizon Europe – Mission Ocean.

Platforma de la Caraorman reprezintă un model demonstrativ replicabil la nivel european, urmărind transformarea unei infrastructuri piscicole degradate într-un sistem bazat pe soluții naturale, capabil să genereze beneficii multiple: restaurare ecologică, reziliență climatică și dezvoltare economică locală. Pe termen mediu, inițiativa prevede dezvoltarea unui prototip de fermă piscicolă în sistem recirculant (RAS) și transformarea sitului într-un parc științific și tehnologic dedicat inovării în acvacultură.

Pe parcursul vizitei, comisarul Kadis a discutat direct cu pescarii din comunitate și a subliniat importanța implicării acestora în dezvoltarea soluțiilor sustenabile.

În cea de-a doua zi a vizitei, 24 martie a.c., a avut loc întrevederea bilaterală dintre comisarul Kadis și ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Florin-Ionuț Barbu, la sediul MADR. Discuțiile au abordat principalele priorități europene în domeniu, inclusiv viitorul Politicii Comune în domeniul Pescuitului, Cadru Financiar Multianual post-2027 și dezvoltarea economiei albastre.

Ministrul Florin-Ionuț Barbu a evidențiat necesitatea unei abordări integrate, simplificate și bazate pe date, adaptate specificului fiecărui bazin maritim, cu accent pe acvacultură și procesare ca piloni esențiali pentru creșterea valorii adăugate și consolidarea securității alimentare.

„Marea Neagră are particularități care trebuie recunoscute și integrate în deciziile europene. Dacă ne dorim un sector rezilient, trebuie să investim mai mult în acvacultură, procesare și în lanțul valoric, astfel încât să creștem valoarea produselor și să reducem dependența de importuri”, a declarat ministrul. Acesta a subliniat, totodată, importanța unui cadru financiar adecvat, predictibil și a unor instrumente flexibile care să susțină investițiile și modernizarea sectorului.

La rândul său, comisarul Kadis a apreciat angajamentul României pentru o gestionare sustenabilă a resurselor piscicole, confirmând importanța unei abordări regionale bazate pe date: „Vom continua să lucrăm împreună pentru a asigura un cadru european coerent care să susțină atât viitorul economic, cât și sustenabilitatea sectorului pescuitului.”

Un punct central al întrevederii l-a constituit specificul Mării Negre, România susținând o abordare echilibrată care să reflecte realitățile regionale și să asigure condiții corecte de competiție. Totodată, România și-a reafirmat rolul de partener activ în implementarea politicilor europene, inclusiv prin contribuția la colectarea datelor și consolidarea mecanismelor de control în sprijinul unei gestionări responsabile a resurselor piscicole.

[Detalii aici](#)

- ✓ <https://www.madr.ro/comunicare/ministrul-agriculturii-si-dezvoltarii-rurale-florin-ionut-barbu-a-avut-astazi-24-martie-la-sediul-madr-o-intrevedere-bilaterala-cu-comisarul-european-pentru-pescuit-si-oceane-costas-kadis-aflat-in-vizita-oficiala-in-romania-2.html>
- ✓ <https://infotulcea.ro/vizita-oficiala-a-comisarului-european-costas-kadis-la-situl-demonstrativ-caraorman-in-cadru-proiectelor-dawetrest-si-swim/>

¹ Structura din cadrul Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale care gestionează Programul Operațional pentru Pescuit și Afaceri Maritime (din Fondul European pentru Pescuit și Afaceri Maritime – EMFF/FEPAM).

² FLAG = Fisheries Local Action Group (Grup de Acțiune Locală pentru Pescuit)

³ **DaWetRest (Danube Wetlands and Floodplains Restoration)** este un proiect de cercetare și inovare finanțat prin programul **Horizon Europe** al **Uniunea Europeană**, care urmărește restaurarea ecosistemelor umede din bazinul Dunării și regiunea Mării Negre. Proiectul are ca obiectiv dezvoltarea și testarea unor soluții integrate pentru refacerea luncilor inundabile și a zonelor umede degradate, contribuind la creșterea biodiversității, îmbunătățirea calității apei și adaptarea la schimbările climatice. Intervențiile sunt implementate în mai multe situri demonstrative, inclusiv în Delta Dunării, unde sunt testate măsuri de reconstrucție ecologică și management durabil al resurselor naturale.

⁴ **SWIM (Sustainable Water and Integrated Management of Fish Migration)** este un proiect european finanțat prin programul Horizon Europe, dedicat protejării și refacerii habitatelor pentru pești migratori din bazinul Dunării și nord-vestul Mării Negre. Obiectivul principal al proiectului este restabilirea conectivității ecologice a râurilor și îmbunătățirea condițiilor de reproducere și migrație pentru speciile de pești migratori, inclusiv sturionii. În cadrul proiectului sunt dezvoltate și testate soluții inovatoare precum pasaje pentru pești, tehnologii de monitorizare digitală, măsuri de repopulare controlată și acțiuni pentru îmbunătățirea calității apei. Prin activitățile sale, SWIM contribuie la conservarea biodiversității acvatice, la gestionarea durabilă a resurselor piscicole și la sprijinirea comunităților dependente de pescuit.

- ✓ <https://www.ampeste.ro/pap-2021-2027/comunicare-si-vizibilitate/evenimente-pap/1728-comunicat-de-presa-vizita-oficiala-a-comisarului-european-pentru-pescuit-si-oceane-costas-kadis-in-romania.html>
- ✓ Comisia Europeană – [Pescuit, mări și oceane](#)

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE

✚ Sesiunea plenară a Parlamentului European, 25-26 martie 2026: decizii strategice privind politica externă a Uniunii, protecția consumatorilor în situații de faliment bancar, cadrul legal pentru returnarea migranților ilegali, normele UE anticorupție, reforma Codului Vamal, acordul comercial al UE cu SUA s.a.

Președinta PE, Roberta Metsola, a deschis sesiunea plenară cu un moment de reculegere în memoria victimelor terorismului și a reafirmat angajamentul Parlamentului European de a combate radicalismul, ura și extremismul.

Marcând *Ziua Internațională de Solidaritate cu Belarus* (25 martie), președinta a reafirmat susținerea PE pentru cetățenii belaruși care luptă pentru libertate și democrație.

Roberta Metsola a condamnat, de asemenea, represiunea regimului iranian și atacurile asupra civililor din regiunea Golfului, subliniind necesitatea dezescaladării, dialogului și respectării dreptului internațional; și în contextul creșterii atacurilor antisemite, a reafirmat sprijinul ferm pentru comunitățile evreiești din Europa.

PE a adus un ultim omagiu fostului prim-ministru francez și eurodeputat Lionel Jospin, evidențiind contribuția sa la construcția europeană și la reformele sociale.

În final, au fost comemorați cei 10 ani de la atentatele teroriste din Bruxelles din 2016, soldate cu 32 de victime și sute de răniți, eurodeputații păstrând un moment de reculegere în memoria tuturor victimelor terorismului.

Principalele teme pe agenda sesiunii PE au fost următoarele:

1. Evaluarea rezultatelor Consiliului European din 19 martie a.c.

Președintele Consiliului European, António Costa, și vicepreședintele executiv Valdis Dombrovskis au prezentat concluziile reuniunii.

Mesajele președintelui Consiliului European:

- Reafirmarea angajamentului UE față de *multilateralism, drept internațional și ONU*;
- Criza din Orientul Mijlociu confirmă necesitatea accelerării *decarbonizării și a producției interne de energie*, pentru reducerea dependenței de surse externe și scăderea prețurilor pe termen lung;
- Contextul geopolitic actual este un *catalizator pentru competitivitatea UE*, dar și un test pentru valorile europene;
- Priorități economice: finalizarea pieței unice, uniunea economisirii, simplificarea reglementărilor, „al 28-lea regim” pentru întreprinderi;
- Sprijinul pentru Ucraina va continua „*atât timp cât va fi nevoie*”.

Mesajele vicepreședintelui Dombrovskis:

- UE rămâne *cel mai mare donator al Ucrainei*;
- Apel la *dezescaladare în Gaza* și la asigurarea accesului umanitar;
- Angajament pentru sprijin financiar al regiunilor afectate și atenționări privind riscurile de securitate, inclusiv pentru Cipru;
- Anunțarea unor propuneri privind *costurile energiei*, inclusiv măsuri fiscale și ajutoare de stat;
- Necesitatea consolidării *capacităților europene de apărare*.

Reacțiile deputaților europeni:

- Critici la adresa Ungariei pentru blocarea sprijinului financiar pentru Ucraina;
- Opinii diferite privind ritmul tranziției verzi și impactul ETS;
- Avertismente privind vulnerabilitatea UE la influențe externe din cauza regulii unanimității;
- Sprijin larg pentru „al 28-lea regim”, considerat esențial pentru o piață unică reală.

2. Noi reguli pentru gestionarea falimentelor bancare – protejarea contribuabililor și a deponenților

Parlamentul European a adoptat noi norme care consolidează cadrul UE de gestionare a crizelor bancare, cu obiectivul de a proteja contribuabilii, deponenții și stabilitatea financiară.

Noile reguli extind aplicarea mecanismelor de rezoluție pentru mai multe bănci și sporesc rolul mecanismelor finanțate de industrie, astfel încât costurile falimentelor bancare să fie suportate în primul rând de acționari, creditori și de sectorul bancar, nu de contribuabili.

Principalele prevederi sunt:

✓ Protecție sporită pentru deponenți

Schema de garantare a depozitelor (DGS) primește prioritate maximă în ierarhia de rambursare în caz de faliment.

- Depozitele sunt garantate până la 100.000 euro per deponent și per bancă;
- Depozitele legate de tranzacții imobiliare pot beneficia de protecție suplimentară între 500.000 euro și 2.500.000 euro, în funcție de situație;
- Clienții de retail și IMM-urile vor fi mai bine protejați împotriva pierderilor.

✓ Rezoluția băncilor mici și mijlocii

Cadrul de rezoluție va putea fi aplicat și băncilor mici și medii atunci când acest lucru este în interes public.

Pentru acces la fonduri externe, investitorii și creditorii trebuie să suporte pierderi de cel puțin 8% din pasive și fonduri proprii, înainte de intervenția mecanismelor de sprijin.

Fondurile de garantare a depozitelor vor putea contribui la acoperirea acestui prag și la prevenirea falimentului sau la asigurarea accesului rapid al deponenților la bani.

Context

Pachetul include trei acte legislative: BRRD, SRMR și DGSD⁵.

Etapele următoare

Noile reguli vor intra în vigoare la 20 de zile după publicarea în Jurnalul Oficial al UE și se vor aplica, cu unele excepții, după 24 de luni.

3. Regulamentul privind returnările: eurodeputații încep negocierile

PE a aprobat deschiderea negocierilor cu Consiliul privind noul cadru legal pentru returnarea persoanelor fără drept de ședere în UE.

Cu 389 voturi pentru, 206 împotriva și 32 abțineri, Parlamentul a decis să treacă la următoarea etapă a procesului legislativ pentru actualizarea sistemului comun de returnare.

Votul a urmat contestării deciziei Comisiei LIBE din 9 martie 2026 de către grupurile S&D, Verzi/ALE și Stânga.

Raportorul Malik Azmani (Renew, Olanda) va conduce echipa de negociere a Parlamentului.

Prima rundă de negocieri cu Președinția cipriotă va avea loc în curând.

4. Parlamentul a aprobat normele UE anticorupție

Potrivit Eurobarometrului 2025, 69% dintre europeni consideră că țara lor este afectată de corupție.

Directiva anticorupție, primul cadru juridic penal la nivelul UE destinat combaterii corupției, stabilește reguli comune pentru infracțiuni precum mita, deturnarea de fonduri și îmbogățirea ilicită, precum și armonizarea regulilor privind sancțiunile.

Directiva, care a fost convenită provizoriu de Parlament și de Consiliu în decembrie 2025 și aprobată de Comisia pentru Libertăți Civile în ianuarie 2026, stabilește *definiții comune pentru infracțiunile de corupție, sancțiuni armonizate și obligații preventive pentru statele membre.*

Totodată, instituie reguli la nivelul UE privind *sancțiuni penale și nepenale* pentru o gamă largă de infracțiuni, inclusiv *mită, deturnare de fonduri, obstrucționarea justiției, trafic de influență, exercitarea ilegală a funcțiilor, îmbogățire ilicită legată de corupție, tăinuire și mită în sectorul privat.*

Prin aceste măsuri, se urmărește reducerea discrepanțelor dintre sistemele juridice naționale și combaterea lacunelor de aplicare, în special în cazurile transfrontaliere.

Etapele următoare:

Statele membre vor trebui să adopte **strategii naționale anticorupție** și să pună la dispoziție date relevante în formate comparabile. Noile reguli vor consolida, de asemenea, cooperarea între autoritățile naționale și principalele organisme ale UE, inclusiv OLAF, European Public Prosecutor's Office, Europol și Eurojust.

⁵ **BRRD (Bank Recovery and Resolution Directive)** stabilește regulile privind prevenirea crizelor bancare, planurile de redresare și instrumentele de rezoluție, introducând principiul bail-in, prin care pierderile sunt suportate de acționari și creditorii, nu de contribuabili.

SRMR (Single Resolution Mechanism Regulation) creează mecanismul unic de rezoluție pentru statele participante la Uniunea Bancară și instituie rolul Single Resolution Board și al Fondului Unic de Rezoluție în gestionarea falimentelor bancare majore.

DGSD (Deposit Guarantee Schemes Directive) stabilește cadrul comun pentru schemele de garantare a depozitelor, asigurând protecția depozitelor populației până la 100.000 euro per deponent și contribuind la menținerea încrederii în sistemul bancar.

5. Actul privind Inteligența Artificială: întârzierea aplicării și interzicerea aplicațiilor „nudifier”⁶

Parlamentarii europeni au aprobat propuneri de simplificare a Actului privind IA prin introducerea unor date clare pentru aplicarea regulilor privind sistemele IA cu risc ridicat, a flexibilității pentru companii și a sprijinului pentru întreprinderile mid-cap⁷; au stabilit că obligațiile din Actul IA pot fi mai puțin stricte pentru produsele reglementate de legislație sectorială pentru aplicarea regulilor; și au decis interzicerea sistemelor IA care creează sau manipulează imagini sexuale explicite sau intime ale unei persoane reale identificabile, fără consimțământul acesteia – interdicția nu se aplică sistemelor cu măsuri de siguranță eficiente.

Propunerea amână aplicarea anumitor reguli pentru sistemele IA cu risc ridicat, pentru a permite elaborarea ghidurilor și standardelor necesare.

Date propuse de eurodeputați:

- 2 decembrie 2027 pentru sistemele IA cu risc ridicat enumerate în regulament;
- 2 august 2028 pentru sistemele acoperite de legislație sectorială privind siguranța și supravegherea pieței;
- 2 noiembrie 2026 pentru obligațiile de watermarking⁸.

Context:

Legislația face parte din al șaptelea pachet de simplificare („omnibus digital”) propus în noiembrie 2025.

Etapele următoare:

PE poate demara negocierile cu Consiliul.

6. Global Gateway: eurodeputații au criticat lipsa de transparență și au cerut investigații privind implicarea companiilor chineze

Parlamentul a adoptat primul său raport privind inițiativa Global Gateway⁹, solicitând o guvernare mai transparentă și o orientare mai puternică către interesele UE, după cum urmează: *integrarea inițiativei în următorul instrument de acțiune externă al UE, trecerea de la o abordare centralizată la una bazată pe cerere, accent pe energie, materii prime critice și tranziția verde.*

Raportul subliniază importanța inițiativei pentru ambițiile geostrategice ale UE, dar exprimă îngrijorări privind implementarea unor proiecte de către companii chineze, contrar obiectivelor inițiativei.

Deputații critică lipsa de transparență privind finanțarea și cer o abordare mai orientată către nevoile țărilor partenere, cu implicarea sectorului privat și cu respectarea standardelor sociale și de mediu.

Inițiativa ar trebui să se concentreze pe investiții în energie, materii prime critice și tranziția verde, pentru a reduce dependența UE de alte state.

7. Acord comercial UE-SUA: condiții pentru reducerea tarifelor la produsele americane

Parlamentul a adoptat poziția sa privind două propuneri care implementează aspectele tarifare ale acordului comercial Turnberry.

Textele elimină majoritatea tarifelor la bunurile industriale americane și oferă acces preferențial pentru produse agricole și din fructe de mare.

Principalele măsuri adoptate sunt:

✓ Clauza de suspendare

Comisia poate propune suspendarea preferințelor dacă SUA introduc tarife suplimentare peste plafonul de 15% sau noi taxe asupra produselor UE.

✓ Clauza de „sunrise”

Preferințele tarifare intră în vigoare doar dacă SUA reduc tarifele pentru produsele UE cu un conținut de oțel și aluminiu de peste 50%. Dacă SUA nu își reduc tarifele la maximum 15%, preferințele tarifare

⁶ Aplicațiile „nudifier” sunt aplicații bazate pe IA care utilizează tehnici de editare sau generare de imagini pentru a simula nuditatea unei persoane în fotografii existente. Interdicția nu se aplică sistemelor cu măsuri de siguranță eficiente.

⁷ Întreprinderile „mid-cap” sunt companii de dimensiune medie, situate între IMM-uri și marile corporații, având în mod obișnuit între 250 și 3000 de angajați și un nivel ridicat de maturitate economică și potențial de creștere.

⁸ Obligațiile de „watermarking” se referă la cerința de a marca vizibil sau invizibil conținutul digital generat ori modificat (de exemplu, imagini, audio sau video create cu inteligență artificială) prin inserarea unor semne, metadate sau identificatori tehnici, astfel încât originea și caracterul artificial al acestuia să poată fi recunoscute și verificate.

⁹ Inițiativa **Global Gateway**, lansată de **Comisia Europeană** în 2021 ca alternativă europeană la **Belt and Road Initiative**, urmărește mobilizarea a până la 300 miliarde de euro pentru investiții globale în infrastructură strategică.

În ultima perioadă, Parlamentul European a criticat lipsa de transparență privind proiectele și utilizarea fondurilor, solicitând investigații asupra implicării unor companii chineze în implementarea unor contracte. Eurodeputații invocă riscuri de securitate, dependență economică și nevoia unor reguli mai stricte de guvernare și raportare, pentru a asigura coerența inițiativei cu obiectivul UE de autonomie strategică și standarde ridicate de transparență.

ale UE pentru exporturile americane de oțel, aluminiu și produse derivate ar înceta să se aplice la șase luni după intrarea în vigoare a regulamentului.

✓ **Clauza de „sunset”**

Membrii au convenit și asupra unei date de expirare pentru regulamentul principal: 31 martie 2028. Acesta ar putea fi prelungit doar printr-o nouă propunere legislativă, care trebuie prezentată după o evaluare de impact detaliată a efectelor regulamentului.

✓ **Mecanism de salvagardare**

Comisia va monitoriza impactul noilor reguli și va putea suspenda temporar noile tarife dacă importurile americane ating un nivel care ar putea provoca daune grave industriei UE, de exemplu în cazul unei creșteri de 10% a importurilor unui anumit grup de produse.

Context

La 27 iulie 2025, la Turnberry, Scoția, președintele SUA Donald Trump și președinta Comisiei Europene Ursula von der Leyen au ajuns la un acord privind tarifele și comerțul, prezentat într-o declarație comună publicată la 25 august. La 28 august, Comisia a publicat două propuneri legislative pentru implementarea aspectelor tarifare ale declarației. Prima oferă acces preferențial pentru bunurile americane pe piața UE; a doua extinde regimul existent de taxe zero pentru importurile anumitor tipuri de homar.

Etapele următoare:

Cele două acte legislative au fost adoptate cu 417 voturi pentru și 154 împotriva, cu 71 abțineri (ajustarea taxelor vamale și deschiderea contingentelor tarifare pentru importul anumitor bunuri originare din SUA); și 437 voturi pentru și 144 împotriva, cu 60 abțineri (neaplicarea taxelor vamale la importurile anumitor bunuri).

Eurodeputații sunt acum pregătiți să înceapă negocierile cu Consiliul UE privind forma finală a legislației.

Raportorul Bernd Lange (S&D, Germania) a declarat: „Cu votul de astăzi, avem un mandat puternic pentru negocierile cu Consiliul și intenționez să îl folosim pe deplin. Deputații vor putea accepta termenii comerciali ai acordului doar dacă regulamentul conține garanții foarte clare și solide și numai după ce SUA au respectat integral termenii acordului. Intenționez să apăr ferm acest mandat în negocieri. Condițiile sunt clar definite în poziția Parlamentului. (...) Orice nouă amenințare tarifară sau eșecul acordului de a livra rezultate pentru producătorii și consumatorii europeni va duce la expirarea legislației.”

Sinteza a fost elaborată pe baza informațiilor publicate pe site-ul oficial al Parlamentului European.

**

🚩 **Acord privind reforma Codului Vamal al UE**

Comisia Europeană a salutat acordul dintre Parlamentul European și Consiliu privind cea mai amplă reformă a uniunii vamale din 1968 până în prezent.

Reforma introduce o arhitectură vamală modernă, bazată pe date, menită să simplifice procedurile, să reducă birocrăția și să consolideze siguranța pieței unice în contextul schimbărilor rapide ale comerțului global și ale creșterii comerțului electronic.

Elemente-cheie ale reformei:

- Instituirea unei *Autorități Vamale a UE (EUCA)*, cu sediul la Lille¹⁰, care va coordona operațiunile vamale la nivelul celor 27 de state membre, va facilita schimbul de informații și va consolida gestionarea riscurilor și combaterea fraudei.
- Crearea *Platformei de date vamale a UE*, o interfață digitală unică prin care întreprinderile vor transmite date o singură dată, oferind autorităților acces în timp real la informații. Se estimează economii de peste *2 miliarde de euro anual* pentru statele membre.
- Consolidarea cadrului pentru comerțanții de încredere, care vor beneficia de proceduri simplificate și controale reduce.

¹⁰ **Parlamentul European și Consiliul au decis ca viitoarea Autoritate Vamală a UE (EUCA) să își stabilească sediul la Lille, în Franța.** Decizia a fost luată după selectarea propunerilor de locații și negocieri între cele două instituții.

În cadrul audierii organizate în Parlamentul European, candidatura orașului Lille s-a remarcat prin poziția sa strategică, conexiunile excelente de transport, experiența în gestionarea fluxurilor mari de mărfuri și disponibilitatea rapidă a unui sediu, precum și angajamentul de a acoperi costurile de funcționare.

Noua autoritate va fi creată în cadrul reformei Codului vamal al UE inițiate de Comisia Europeană în 2023.

EUCA devine a doua agenție a UE al cărei sediu este stabilit prin decizie comună Parlament–Consiliu, după Autoritatea pentru Combaterea Spălării Banilor (AMLA), selectată în 2024.

Măsuri privind comerțul electronic

- Eliminarea scutirii de taxe vamale pentru coletele sub 150 de euro și introducerea unei taxe temporare de 3 de euro pentru aceste expedieri începând cu 1 iulie 2026, până la aplicarea taxelor vamale normale.
- Introducerea unei *taxe de manipulare* pentru bunurile importate, cel târziu până la 1 noiembrie 2026, pentru a acoperi costurile operaționale ale autorităților vamale.
- Creșterea responsabilității platformelor online și a vânzătorilor, care vor trebui să transmită date despre vânzări înainte ca mărfurile să ajungă la frontieră și să asigure conformitatea produselor cu legislația UE.

Calendar de implementare

- Regulamentul intră în vigoare la 20 de zile după publicarea în Jurnalul Oficial al UE.
- Activitățile EUCA încep în 2027, iar Platforma de date vamale pentru comerț electronic va deveni operațională în 2028.
- Extinderea către toate întreprinderile este prevăzută pentru 2031, iar până în 2034 platforma va deveni punctul unic obligatoriu de intrare vamală în UE.

✚ Noile acorduri UE – Australia : parteneriatul de securitate și apărare, acordul de liber schimb (ALS); negocieri pentru asocierea Australiei la programul Orizont Europa.

Context

Parteneriatul de securitate și apărare a fost semnat la 18 martie a.c. de reprezentanți ai UE și ai Guvernului australian, iar acordul de liber schimb a fost convenit în urma unei reuniuni la Canberra între președinta Comisiei Europene și prim-ministrul Australiei (23 martie a.c.). Obiectivul general este consolidarea cooperării strategice, economice și tehnologice dintre cele două părți.

Parteneriatul UE–Australia în materie de securitate și apărare

Noua cooperare instituie un cadru solid pentru gestionarea provocărilor geopolitice și pentru consolidarea securității în Europa și regiunea indo-pacifcă.

Domenii principale de cooperare:

- Dialoguri strategice regulate privind securitatea și apărarea;
- Cooperare în gestionarea crizelor și în misiunile PSAC (exerciții, formare, educație);
- Securitate maritimă și cibernetică;
- Combaterea amenințărilor hibride și a manipulării informațiilor;
- Tehnologii emergente (inclusiv inteligența artificială) și securitatea spațială;
- Neproliferare și dezarmare;
- Sprijinirea partenerilor din regiunea indo-pacifcă;
- Cooperare flexibilă adaptată evoluției amenințărilor.

Acordul de liber schimb (ALS) UE–Australia

Acordul oferă acces extins la una dintre economiile dezvoltate cu cea mai rapidă creștere și consolidează lanțurile de aprovizionare ale UE.

Impact economic estimat

- Exporturile UE către Australia ar putea crește cu până la **33%** (≈ 17,7 miliarde €/an);
- Investițiile UE în Australia ar putea crește cu până la **87%**;
- Creșteri majore în sectoare:
 - Produse lactate: +48%;
 - Autovehicule: +52%;
 - Produse chimice: +20%.

Beneficii comerciale principale

- Eliminarea a peste **99% din taxele vamale** (economii ~1 miliard euro/an);
- Deschiderea pieței serviciilor (financiar, telecom);
- Acces mai larg la achizițiile publice australiene;
- Reguli moderne privind fluxurile de date;
- Consolidarea lanțurilor de aprovizionare cu materii prime critice;
- Capitol dedicat IMM-urilor.

Mobilitate profesională

- Acces mai facil pentru profesioniștii UE pe piața muncii din Australia;
- Cote de intrare pentru ingineri și cercetători pentru stimularea inovării.

Agricultură și indicații geografice

- ✓ Acordul stimulează exporturile agroalimentare UE și protejează sectoarele sensibile. Exporturi UE fără taxe vamale: brânzeturi, preparate din carne, vin, vin spumant, fructe și legume, ciocolată, produse zaharoase.
 - ✓ Protecție pentru sectoarele sensibile UE: contingente tarifare pentru carne de vită, oaie, zahăr, lactate și orez + mecanism de salvagardare.
 - ✓ Protecția indicațiilor geografice: UE a protejat 165 de produse alimentare și agricole și 231 de băuturi spirtoase (inclusiv Salam de Sibiu, Comté, Irish Whiskey, Queso Manchego)
- De asemenea, acordul modernizează protecția pentru vinuri (≈1650 denumiri).

Materii prime critice și reziliența lanțurilor de aprovizionare

Australia este furnizor major de: litiu, aluminiu și mangan
ALS facilitează accesul UE la aceste resurse și asigură extracția durabilă.

Comert și dezvoltare durabilă

Acordul include angajamente executorii privind:


- drepturile lucrătorilor
- egalitatea de gen
- mediul și clima
- Acordul de la Paris
- sisteme alimentare durabile
- liberalizarea comerțului cu bunuri și servicii verzi

Etapele viitoare: publicarea textelor negociate, proceduri interne UE, semnarea acordului, aprobarea Parlamentului European și a Consiliului, ratificarea de către Australia și intrarea în vigoare.

Context strategic

Negocierile au început în 2018 și s-au finalizat la 24 martie 2026. Acordul consolidează rețeaua de parteneriate comerciale ale UE în regiunea indo-pacifică, după acordurile cu Indonezia (2025) și India (2026).

Detalii aici:

- ✓ [UE și Australia își consolidează relațiile cu un parteneriat în materie de securitate și apărare și cu un acord comercial](#)
- ✓ [MEMO: EU-Australia Free Trade Agreement: Chapter-by-Chapter Summary - Trade and Economic Security](#) 

Comisia Europeană lansează programul AGILE¹¹, un nou instrument de finanțare în valoare de 115 milioane de euro destinat accelerării inovării în domeniul apărării. Scopul principal este transferul rapid al tehnologiilor disruptive – precum inteligența artificială, tehnologiile cuantice și dronele – din laborator în producție.

Războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei a demonstrat că succesul militar depinde de cicluri foarte scurte de inovare și de implementarea rapidă a soluțiilor tehnologice.

În acest sens, programul vizează în special IMM-urile, start-up-urile și companiile în creștere din ecosistemul „Noii apărări”.

Programul acoperă două direcții principale: *dezvoltarea tehnologiilor disruptive orientate pe misiuni și sprijinirea introducerii rapide a soluțiilor pe piață, în deplină aliniere cu nevoile urgente ale statelor membre.*

Scopul final este consolidarea unei apărări europene inovatoare și pregătite să răspundă rapid noilor amenințări.

AGILE va oferi finanțare rapidă și flexibilă, cu un timp record de acordare a granturilor de aproximativ 4 luni, iar tehnologiile ar urma să ajungă la forțele de apărare în 1–3 ani. Vor fi sprijinite 20–30 de proiecte, cu finanțare de până la 100% din costurile eligibile, inclusiv rambursarea unor cheltuieli realizate cu până la trei luni înainte de depunerea cererii.



Etapele următoare



Comisia va prezenta Parlamentului European și Consiliului o propunere pentru un nou regulament de instituire a AGILE, în vederea adoptării în cadrul procedurii legislative ordinare.


Se preconizează că instrumentul va fi operațional de la începutul anului 2027 pentru a asigura implementarea rapidă a noilor tehnologii în cadrul forțelor armate europene.

Context

În ultimii ani, Uniunea Europeană și-a intensificat eforturile de consolidare a cercetării și dezvoltării în domeniul apărării, în special prin intermediul [Fondului european de apărare \(FEA\)](#) , care promovează proiecte transfrontaliere de cooperare.

¹¹ [COM\(2026\) 135 final 2026/0078 \(COD\)](#) 25 martie 2026 
[Programul AGILE](#) – Fișa informativă 

În acest cadru, [sistemul UE de inovare în domeniul apărării \(EUDIS\)](#)  sprijină întreprinderile nou-înființate și IMM-urile, în timp ce [Centrul european de inovare în domeniul apărării \(HEDI\)](#)  lansat de Agenția Europeană de Apărare, consolidează cooperarea dintre statele membre și părțile interesate. Împreună, aceste instrumente oferă o bază solidă pentru inovarea colaborativă în domeniul apărării în Europa.

În același timp, sunt necesare eforturi suplimentare pentru a completa instrumentele existente cu mecanisme mai flexibile. Inițiativele recente, inclusiv [Foaia de parcurs privind conservarea păcii – pregătirea pentru 2030](#)  și Cartea albă privind viitorul apărării europene – pregătirea pentru 2030, subliniază necesitatea de a accelera inovarea și adoptarea noilor tehnologii.

[Detalii aici](#) 

Realocarea fondurilor politicii de coeziune către prioritățile strategice ale UE (25 martie a.c.)

Statele membre au reprogramat **34,6 miliarde de euro** din fondurile politicii de coeziune 2021-2027 pentru a răspunde noilor priorități strategice ale Uniunii Europene, inclusiv competitivitatea, securitatea, locuințele accesibile, reziliența în domeniul apei și securitatea energetică.

Impactul principal al realocării:

- Consolidarea competitivității și independenței tehnologice a Europei;
- Întărirea securității și pregătirii civile și militare;
- Sprijinirea tranziției verzi și a decarbonizării;
- Creșterea accesibilității locuințelor și îmbunătățirea calității vieții cetățenilor

Această ajustare a fost posibilă prin flexibilitatea politicii de coeziune și prin evaluarea la jumătatea perioadei, lansată în 2025.

Comisia a aprobat modificări la **186 de programe** din **25 de state membre**, reprezentând aproape **10% din bugetul total de 367 miliarde de euro** al politicii de coeziune.


Distribuția fondurilor realocate:

- *15,2 miliarde de euro* – competitivitate, tehnologii critice, inovare și competențe;
- *11,9 miliarde de euro* – capacități industriale de apărare, mobilitate militară și pregătire civilă;
- *3,3 miliarde de euro* – locuințe accesibile și durabile;
- *3,1 miliarde de euro* – reziliență și gestionare durabilă a apei;
- *1,2 miliarde de euro* – securitate energetică și decarbonizare industrială.

Statele membre beneficiază de *prefinanțare sporită* și de *rate mai ridicate de cofinanțare*, iar regiunile învecinate cu Rusia, Belarus și Ucraina primesc sprijin suplimentar, având în vedere impactul războiului asupra acestora.

Evaluarea la jumătatea perioadei confirmă capacitatea politicii de coeziune de a se adapta rapid la noile realități geopolitice, accentul următor fiind pus pe implementarea eficientă a investițiilor.

[Detalii aici](#) 

- ✓ [34,6 miliarde EUR din fondurile politicii de coeziune realocate pentru a aborda prioritățile strategice ale UE](#)
- ✓ [Mid-term review Romania](#) 
- ✓ [Inforegio - Regiunile de la frontiera estică](#)
- ✓ [COM \(2026\) 82 final](#)- Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind regiunile estice ale UE care se învecinează cu Rusia, Belarus și Ucraina

Comisia Europeană a lansat la 25 martie a.c., procedura prin care Uniunea Europeană poate deveni membru fondator al Tribunalului special pentru crima de agresiune împotriva Ucrainei.

După ce statele membre aprobă această propunere, Comisia va putea notifica oficial intenția UE de a se alătura tribunalului în calitate de membru fondator.

UE va juca apoi un rol central în operațiunile tribunalului, inclusiv ca membru al Comitetului de gestionare care va conduce Tribunalul special.

Context:

Tribunalul, instituit sub egida Consiliului Europei în baza acordului semnat cu Ucraina la 25 iunie 2025, va avea mandatul de a urmări penal liderii politici și militari de rang înalt responsabili de crima de agresiune.

Reprezentanții UE au subliniat că inițiativa este esențială pentru asigurarea responsabilității și pentru consolidarea dreptului internațional, contribuind totodată la descurajarea viitoarelor agresiuni.

UE a avut un rol major în elaborarea cadrului juridic al tribunalului și sprijină operaționalizarea acestuia inclusiv prin finanțare și expertiză.

[Detalii aici](#) 

✚ **Srijin finanțat de UE pentru persoanele strămutate din Ucraina în România**

Abordarea politicilor României față de persoanele strămutate din Ucraina a evoluat treptat de la asistență umanitară de urgență către planificarea integrării pe termen lung.

Începând cu octombrie 2025, potrivit UNHCR, 197.699 de persoane au primit protecție temporară sau statut de refugiat în România, iar aproximativ 100.000 locuiesc în prezent în țară.

În paralel cu măsurile naționale, mai multe inițiative finanțate de UE sprijină integrarea structurală în România.

Proiectul regional [Improving Access to Healthcare for Refugees from Ukraine \(2023–2025\)](#)

👉🇺🇰, implementat cu sprijinul Comisiei Europene, IOM și OMS, a consolidat accesul la sistemele publice de sănătate în statele membre participante și a facilitat integrarea pe piața muncii a profesioniștilor din domeniul sănătății din Ucraina.

Ocuparea forței de muncă și incluziunea socială sunt abordate în continuare prin proiecte precum [EU4UA \(2025–2026\)](#) 👉🇺🇰, care dezvoltă modele cuprinzătoare de sprijin pentru ocuparea forței de muncă, replicabile de instituțiile publice și ONG-uri, și [SMART UA \(2025–2027\)](#) 👉, care promovează accesul la locuințe, ocupare, competențe lingvistice și digitale.

În mod similar, [RIF4UA \(2025–2027\)](#) 👉🇺🇰 oferă servicii integrate sociale, educaționale și de ocupare în România, consolidând în același timp capacitatea instituțională la nivel local. Împreună, aceste inițiative ilustrează o tranziție coordonată către integrarea structurată, pe mai multe niveluri, a resortisanților țărilor terțe strămutați în societățile gazdă.

[Preluat de aici](#) 👉🇺🇰

✚ **Comisia Europeană a lansat o nouă strategie integrată pentru gestionarea riscului tot mai mare al incendiilor de vegetație, în contextul intensificării frecvenței și gravității acestora.**

Strategia acoperă întregul ciclu al gestionării incendiilor – prevenire, pregătire, răspuns și recuperare – având ca obiectiv creșterea rezilienței Europei și protejarea cetățenilor, mediului, infrastructurii și patrimoniului cultural.

Documentul oferă orientări practice pentru autoritățile naționale și regionale, precum și pentru alți actori implicați, în vederea implementării unui cadru coordonat și eficient de intervenție și prevenție, în conformitate cu Strategia Uniunii pentru Pregătire.

De asemenea, sunt prevăzute măsuri pentru îmbunătățirea evaluării riscurilor, creșterea gradului de conștientizare a populației și implicarea cetățenilor în pregătirea pentru situații de urgență.

La nivel operațional, **flota rescEU de stingere a incendiilor** va fi extinsă prin achiziționarea a 12 avioane de stingere a incendiilor, precum și a cinci elicoptere.

Primul elicopter al flotei rescEU, livrat României în ianuarie 2026, va fi pregătit pentru sezonul incendiilor forestiere din 2026.

Comisia va consolida de asemenea, dezvoltarea sistemelor de monitorizare și alertă timpurie bazate pe Copernicus și utilizarea inteligenței artificiale pentru modelarea incendiilor. Este prevăzută și înființarea unui centru european de stingere a incendiilor în Cipru.

În plus, strategia include măsuri de sprijin pentru pompieri, colectarea de date privind riscurile asupra sănătății acestora și promovarea schimbului de bune practici în recuperarea post-dezastru.

[Etapetele următoare:](#)

Comisia va propune o recomandare a Consiliului pentru consolidarea gestionării integrate a riscurilor de incendii forestiere la nivel european.

[Detalii aici](#) 👉

✚ **Ancheta Comisiei și a autorităților de protecție a consumatorilor constată că unul din trei comercianți afișează în mod incorect reduceri online în timpul Black Friday și Cyber Monday**

Comisia Europeană și autoritățile naționale de protecție a consumatorilor au identificat practici înșelătoare în cadrul unei acțiuni comune („sweep”) privind reducerile online de Black Friday și Cyber Monday.

La verificare au participat autorități din 23 de state membre, precum și din Islanda și Norvegia, fiind analizați 314 comercianți online pentru conformitatea cu legislația UE privind protecția consumatorilor.

Principalele constatări:

- **30% dintre comercianți** au indicat reduceri incorecte; acestea trebuie raportate la cel mai mic preț din ultimele 30 de zile;
- **36%** au încercat să adauge produse opționale în coș; dintre aceștia, **40%** au făcut-o fără consimțământ clar;

- **34%** au afișat comparații de preț, însă **60%** nu au explicat transparent sursa prețului de referință;
- **18%** au utilizat tehnici de presiune la cumpărare (ex. „stoc limitat”, cronometre), iar peste jumătate dintre aceste afirmații au fost înșelătoare;
- **10%** au practicat „drip pricing”, adăugând costuri suplimentare târziu în procesul de achiziție.

Context

Aceste practici sunt ilegale în temeiul legislației UE privind protecția consumatorilor. În urma verificării, autoritățile naționale pot iniția măsuri de aplicare a legii împotriva comercianților vizați.

Rețeaua de Cooperare pentru Protecția Consumatorilor (CPC), coordonată de Comisia Europeană, asigură aplicarea normelor UE, inclusiv a Directivei privind indicarea prețurilor și a Directivei privind practicile comerciale neloiale. Consumatorii afectați pot solicita despăgubiri prin mecanisme alternative de soluționare a litigiilor, prin Rețeaua Centrelor Europene ale Consumatorilor sau prin acțiuni legale.

[Detalii aici](#) 

- ✚ **Comisia Europeană solicită statelor membre să înceapă din timp și în mod coordonat pregătirile pentru iarnă, pe fondul volatilității pieței energetice generate de situația din Orientul Mijlociu. Deși securitatea aprovizionării UE rămâne stabilă în prezent, datorită dependenței reduse de această regiune și a livrărilor de GNL deja efectuate, există riscuri legate de evoluțiile globale ale pieței.**

Comisia subliniază importanța demarării timpurii a procesului de constituire a stocurilor de gaz, pentru a beneficia de o perioadă mai lungă de injectare, a reduce presiunea asupra prețurilor și a evita blocajele din finalul verii.

Comisarul pentru energie, Dan Jørgensen, evidențiază progresele realizate față de 2022 în diversificarea surselor și consolidarea rezilienței energetice, dar atrage atenția asupra necesității unor acțiuni coordonate pentru a proteja cetățenii și economia europeană.

Totodată, Comisia reamintește că Regulamentul UE privind stocarea gazelor oferă statelor membre flexibilitate în atingerea obiectivelor de stocare, permițând adaptarea la condițiile de piață și contribuind la limitarea creșterii prețurilor.

[Detalii aici](#) 

- ✚ **Comisia acordă 617,18 milioane de euro pentru programele de doctorat, consolidând rezerva de talente în domeniul cercetării din Europa**

Comisia Europeană a anunțat rezultatele apelului 2025 pentru rețelele doctorale din cadrul acțiunilor Marie Skłodowska-Curie (MSCA), alocând 617,18 milioane de euro pentru consolidarea rezervelor de talente în cercetarea europeană.

Vor fi finanțate **141 de programe de doctorat**, care vor forma aproximativ **2 115 doctoranzi** pentru cariere în mediul academic și în afara acestuia.

Proiectele finanțate acoperă toate domeniile științifice, abordând provocări majore precum schimbările climatice, sănătatea, transformarea digitală, energia, dezvoltarea durabilă și inovarea în științele sociale.

Anul 2026 marchează **30 de ani de la lansarea programului**, care a sprijinit peste **150 000 de cercetători** din 1996 până în prezent.

[Detalii aici](#) 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE¹²

- ✚ **Întâlnire online între comisiile Suediei și Italiei privind o opinie motivată**

Pe 19 martie 2026, membri ai **Comisiei pentru industrie și comerț din Riksdag** (Suedia) și ai **Comisiei pentru politici UE din Camera Deputaților Italiei** au discutat concluziile din **opinia motivată a Riksdag-ului** privind două propuneri din **Pachetul de propuneri legislative privind rețeaua europeană** (COM(2025) 1006 și COM(2025) 1007).

În cadrul discuțiilor, membrii ambelor comisii au subliniat **importanța schimbului de informații între parlamentele naționale** cu privire la principiul subsidiarității, **înainte de termenul limită pentru subsidiaritate (în acest caz, 9 aprilie)**.

¹² Sursa: https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments 

Comisiile au mai accentuat că parlamentele naționale *ar trebui să facă referire la opiniile motivate ale celorlalte parlamente atunci când evaluările sunt similare, pentru a întări poziția colectivă a parlamentelor.*

De asemenea, comisiile au considerat că *întâlnirile online reprezintă un format adecvat și eficient pentru facilitarea schimbului de informații între parlamentele naționale în viitor.*

Opinia motivată a Riksdag-ului a fost propusă de *Comisia pentru Industrie și Comerț.*

După adoptarea documentului, *președintele Comisiei pentru Industrie și Comerț, domnul Tobias Andersson (Democrații Suedezi - ECR), a trimis o scrisoare omologilor săi din parlamentele naționale ale UE pentru a-i informa despre concluziile comisiei, atrăgând atenția Comisiei pentru Politici UE a Camerei Deputaților Italiei asupra posibilelor încălcări ale principiului subsidiarității de către cele două propuneri.*

1. <https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-1006>
2. <https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-1007>

🚩 **Întâlnire a comisiilor Parlamentului Slovac cu Comisarul european pentru Democrație, Justiție și Stat de Drept**

În ziua de 24 martie a.c., membri ai Consiliului Național al Slovaciei s-au întâlnit cu Michael McGrath, comisar european pentru democrație, justiție, stat de drept și protecția consumatorului.

Discuțiile au vizat *Raportul UE privind statul de drept 2025*, axat pe independența judiciară, lupta împotriva corupției, libertatea și pluralismul mediatic, precum și sistemul de control și echilibru.

Parlamentarii slovaci au abordat provocările legate de independența justiției, nominalizarea Procurorului European, libertatea presei și protecția jurnaliștilor. Comisarul McGrath a subliniat că recomandările raportului sunt instrumente constructive pentru sprijinirea reformelor. Întâlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă constructivă, reafirmând angajamentul Slovaciei pentru dialog și cooperare cu instituțiile europene.

CORESPONDENȚĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al Senatului pe lângă Parlamentul European

🚩 **Informare privind cea de-a IV-a ediție a Simpozionului UE privind fiscalitatea, cu tema „Viitorul fiscalității: inegalitate și creștere în economia globală” (Bruxelles, 17 martie a.c.)**

Reuniunea a fost organizată de Subcomisia pentru chestiuni fiscale (FISC) a Parlamentului European, în colaborare cu Direcția Generală Taxare și Uniune Vamală (DG TAXUD).

Evenimentul a reunit factori de decizie, experți și reprezentanți ai mediului academic, care au abordat, în cadrul a patru sesiuni tematice, principalele provocări și oportunități ale cooperării fiscale internaționale.

Discuțiile au vizat, în special, *impozitarea economiei digitale, evoluțiile aferente celui de-al doilea pilon al reformei fiscale OCDE, măsurile fiscale destinate atenuării crizei locuințelor, precum și contribuția politicilor fiscale la obiectivele Uniunii economiilor și investițiilor.*

În intervențiile introductive, oficialii europeni - vicepreședinta Parlamentului European responsabilă pentru relația cu parlamentele naționale, Katarina Barley; președintele subcomisiei FISC, Pasquale Tridico; și directorul general al DG TAXUD, Gerassimos Thomas, au subliniat rolul esențial al politicilor fiscale în reducerea inegalităților și stimularea creșterii economice. A fost evidențiată importanța implicării active a parlamentelor naționale în procesul decizional european, precum și necesitatea unor răspunsuri coordonate la provocările globale, inclusiv evitarea obligațiilor fiscale și transferul profiturilor. Totodată, s-a pus accent pe impactul transformărilor tehnologice asupra economiei și importanța dezvoltării unor cadre fiscale adaptate, care să sprijine inovarea, investițiile și competitivitatea, în paralel cu simplificarea sistemelor fiscale și reducerea sarcinilor administrative.

Mathias Cormann, secretarul general al OCDE, a accentuat interdependența politicilor fiscale la nivel global și necesitatea consolidării cooperării multilaterale. În acest context, a fost evidențiată importanța implementării coerente a impozitului minim global, precum și a dezvoltării unor soluții coordonate pentru impozitarea economiei digitale, în vederea evitării fragmentării cadrului fiscal internațional. De asemenea, a fost subliniat rolul fiscalității în reducerea inegalităților, creșterea transparenței și îmbunătățirea schimbului de informații, inclusiv în domeniul emergent precum criptoactivele și piața imobiliară.

În cadrul sesiunii dedicate perspectivelor asupra fiscalității, cei doi laureați ai Premiului Nobel, Josepg Stiglitz și Philippe Aghion au reliefat necesitatea unor politici fiscale echilibrate, capabile să răspundă simultan provocărilor legate de inegalitate, tranziția verde și inovare. Au fost evidențiate atât rolul fiscalității progresive în asigurarea echității și finanțarea bunurilor publice, cât și importanța stimulării investițiilor, a educației și a concurenței pentru susținerea creșterii economice pe termen lung, în special în contextul accelerării digitalizării și al dezvoltării inteligenței artificiale.

Dezbaterile din cadrul celor patru paneluri *au reconfirmat necesitatea unei politici fiscale internaționale coordonate, orientate către echitate, transparență și eficiență*; au evidențiat rolul cooperării multilaterale în implementarea impozitului minim global, precum și importanța unor măsuri fiscale bine direcționate care să sprijine gospodăriile și investițiile menținând sustenabilitatea finanțelor publice, inclusiv prin mecanismul *side-by-side*, care permite aplicarea concomitentă a regulilor naționale și internaționale; și au evidențiat contribuția politicii fiscale la stimularea inovării și a tranziției verzi, prin instrumente transparente și evaluate periodic.

În intervenția sa, Comisarul european pentru climă, zero emisii nete și creștere curată, Wopke Hoekstra, a prezentat progresele realizate la nivelul Uniunii Europene în domeniul fiscal, inclusiv simplificarea mecanismelor legate de ajustarea emisiilor de carbon la frontieră și avansarea procesului de digitalizare a sistemului de TVA. Acesta a subliniat importanța reducerii decalajului de TVA și a creșterii eficienței colectării veniturilor fiscale, ca alternativă echitabilă la majorarea poverii fiscale.

În perspectiva viitorului Cadru financiar multianual, au fost menționate inițiativele privind dezvoltarea de noi resurse proprii, precum și necesitatea consolidării instrumentelor fiscale destinate susținerii tranziției verzi și economiei circulare.

Printre prioritățile pentru perioada următoare se numără *modernizarea regimului de impozitare pentru anumite produse, combaterea evaziunii fiscale, simplificarea cadrului normativ și dezvoltarea unor politici fiscale aliniate obiectivelor climatice*.

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI

Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și nr.2 anexate Tratatului de la Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității

Plenul Senatului, 23 martie

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind stabilirea unui cadru de măsuri pentru facilitarea transportului de echipamente, de bunuri și de personal militar în întreaga Uniune

[COM\(2025\) 847 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea comună către Parlamentul European și Consiliu privind mobilitatea militară

[JOIN\(2025\) 846 final](#)

Plenul Senatului, 25 martie

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE, Euratom) 2020/2093 al Consiliului din 17 decembrie 2020 de stabilire a cadrului financiar multianual pentru perioada 2021-2027

[COM\(2025\) 3500 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Consiliului privind măsurile de urgență pentru abordarea dificultăților economice grave cauzate de acțiunile Rusiei în contextul războiului din Ucraina

[COM\(2025\) 3501 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de instituire a împrumutului asociat reparațiilor pentru Ucraina și de modificare a Regulamentului (UE) 2024/792 al Parlamentului European și al Consiliului din 29 februarie 2024 de instituire a Mecanismului pentru Ucraina

[COM\(2025\) 3502 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Un cadru strategic pentru o bioeconomie a UE competitivă și durabilă

[COM\(2025\) 960 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea modificată de Regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE, Euratom) 2020/2093 de stabilire a cadrului financiar multianual pentru perioada 2021-2027
[COM\(2026\) 21 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de punere în aplicare a unei cooperări consolidate în ceea ce privește instituirea împrumutului pentru sprijinirea Ucrainei pentru 2026 și 2027
[COM\(2026\) 20 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2024/792 de instituire a Mecanismului pentru Ucraina
[COM\(2026\) 22 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind instituirea portofelelor europene pentru întreprinderi
[COM\(2025\) 838 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentelor (UE) 2016/679, (UE) 2018/1724, (UE) 2018/1725, (UE) 2023/2854 și a Directivelor 2002/58/CE, (UE) 2022/2555 și (UE) 2022/2557 în ceea ce privește simplificarea cadrului legislativ în domeniul digital și de abrogare a Regulamentelor (UE) 2018/1807, (UE) 2019/1150, (UE) 2022/868 și a Directivei (UE) 2019/1024 (Regulamentul omnibus în domeniul digital)
[COM\(2025\) 837 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentelor (UE) 2024/1689 și (UE) 2018/1139 în ceea ce privește simplificarea punerii în aplicare a normelor armonizate privind inteligența artificială (Regulamentul omnibus în domeniul digital privind IA)
[COM\(2025\) 836 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu - Strategia privind o Uniune Europeană a datelor. Deblocarea potențialului datelor în slujba IA
[COM\(2025\) 835 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Introducerea planului de prevenire, pregătire și răspuns al Uniunii la crizele sanitare
[COM\(2025\) 745 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Comunicarea din 2025 privind politica de extindere a UE
[COM\(2025\) 690 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia UE pentru societatea civilă
[COM\(2025\) 790 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind caracterul definitiv al decontării și de abrogare a Directivei 98/26/CE și de modificare a Directivei 2002/47/CE privind contractele de garanție financiară
[COM\(2025\) 941 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivelor 2009/65/CE, 2011/61/UE și 2014/65/UE în ceea ce privește dezvoltarea în continuare a integrării piețelor de capital și a supravegherii în Uniune
[COM\(2025\) 942 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentelor (UE) nr. 1095/2010, nr. 648/2012, nr.600/2014, nr. 909/2014, 2015/2365, 2019/1156, 2021/23, 2022/858, 2023/1114, nr.1060/2009, 2016/1011, 2017/2402, 2023/2631 și 2024/3005 în ceea ce privește dezvoltarea în continuare a integrării și a supravegherii pieței de capital în Uniune
[COM\(2025\) 943 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2019/1242 în ceea ce privește calcularea creditelor de emisii pentru vehiculele grele pentru perioadele de raportare ale anilor 2025-2029

[COM\(2025\) 784 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2021/1232 în ceea ce privește perioada de aplicare a acestuia

[COM\(2025\) 797 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2018/848 în ceea ce privește anumite norme în materie de producție, etichetare și certificare, precum și anumite norme referitoare la comerțul cu țările terțe

[COM\(2025\) 780 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Consiliu și Parlamentul European – Foaie de parcurs pentru transformarea industriei apărării a UE: Eliberarea unei inovări disruptive pentru pregătirea în materie de apărare

[COM\(2025\) 845 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comună către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Scutul european pentru democrație: consolidarea democrațiilor puternice și reziliente

[COM\(2025\) 791 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Agenda 2030 pentru protecția consumatorilor și planul de acțiune pentru consumatori în cadrul pieței unice „Un nou impuls pentru protecția consumatorilor, competitivitate și creștere durabilă”

[COM\(2025\) 848 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Semestrul European 2026 - Pachetul de toamnă:

- ✓ Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Banca Centrală Europeană, Comitetul Economic și Social European, Comitetul Regiunilor și Banca Europeană de Investiții Semestrul european 2026 - pachetul de toamnă - Punerea în practică a Busolei pentru competitivitate: impulsionearea reformelor și a investițiilor
COM(2025) 955 final
- ✓ Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu și Banca Centrală Europeană - Reflectarea cadrului de guvernare economică în politica fiscal-bugetară națională
COM(2025) 951 final
- ✓ Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu și Comitetul Economic și Social European - Raport privind mecanismul de alertă 2026 elaborat în conformitate cu articolul 3 din Regulamentul (UE) nr. 1176/2011 privind prevenirea și corectarea dezechilibrelor macroeconomice
COM(2025) 956 final
- ✓ Recomandare de Recomandare a Consiliului privind politica economică a zonei euro
COM(2025) 957 final
- ✓ Raport comun privind ocuparea al Comisiei și al Consiliului
COM(2025) 958 final
- ✓ Recomandarea de Recomandare a Consiliului privind capitalul uman în Uniunea Europeană - COM(2025) 959 final

[Pachetul de toamna - sem 2026](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Planul de acțiune RESourceEU - Accelerarea strategiei noastre privind materiile prime critice pentru a ne adapta la o nouă realitate

[COM\(2025\) 945 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Foaie de parcurs privind locurile de muncă de calitate

[COM\(2025\) 944 final](#)

DIPLOMAȚIE PARLAMENTARĂ

Biroul Permanent al Senatului din 23 martie a.c. a luat la cunoștință de următoarele informații privind participarea la reuniuni relevante în domeniul afacerilor europene:

- [Participarea la Săptămâna parlamentară europeană](#) (Bruxelles, Regatul Belgiei, 23-24 februarie 2026)
- [Vizita delegației Comisiei pentru afaceri europene în Republica Moldova](#) (Chișinău, 12-14 martie 2026)

- [Participarea la misiunile din cadrul Programului de înfrățire instituțională cu Parlamentul Republicii Moldova](#) (Chișinău, 16-18 februarie 2026)

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI ȘI A GUVERNULUI

✚ **Întrevederea prim-ministrului Ilie Bolojan cu prim-ministrul Republicii Slovace, Robert Fico, cu ocazia vizitei oficiale în România (27 martie a.c.)**

Întâlnirea dintre prim-ministrul României și prim-ministrul Republicii Slovace a reconfirmat soliditatea relației bilaterale, fundamentată pe legături istorice, culturale și economice puternice, precum și pe apartenența comună la Uniunea Europeană și NATO.

Discuțiile au evidențiat necesitatea consolidării cooperării bilaterale și a coordonării la nivel regional și european, într-un context internațional marcat de provocări de securitate și economice majore.

În plan economic, cei doi prim-miniștri au subliniat evoluția pozitivă a schimburilor comerciale, care s-au dublat în ultimul deceniu, estimările pentru anul 2025 indicând atingerea unui nivel de aproximativ 4,8–5 miliarde de euro.

A fost exprimată voința comună de a valorifica mai eficient oportunitățile europene și de a crește participarea companiilor din Europa Centrală și de Est la proiecte europene competitive, în special în domenii inovatoare. În acest context, dezvoltarea conectivității energetice și de transport a fost identificată drept o prioritate strategică, inclusiv accelerarea proiectului Via Carpathia și a interconectărilor energetice.

Un capitol important al discuțiilor a fost dedicat energiei, în special necesității reducerii prețurilor la energie electrică și coordonării pozițiilor la nivelul Uniunii Europene, inclusiv prin reforma sistemului de comercializare a certificatelor de emisii.

De asemenea, au fost analizate oportunitățile de cooperare în domeniul energiei nucleare, precum și perspectivele oferite de proiectul Neptun Deep pentru securitatea energetică regională și pentru eventuale exporturi de gaz, cu sprijinul infrastructurii slovace.

În domeniul apărării și securității, părțile și-au reafirmat angajamentul pentru consolidarea prezenței NATO pe Flancul Estic și la Marea Neagră și au evidențiat potențialul de dezvoltare a parteneriatelor tehnologice în industria de apărare. Au fost abordate, totodată, evoluțiile generate de războiul din Ucraina, impactul asupra regiunii, precum și situația din Orientul Mijlociu și implicațiile acesteia asupra piețelor energetice globale.

Dimensiunea culturală și educațională a cooperării a fost consolidată prin semnarea *Memorandumului privind cooperarea culturală*, care va facilita schimburi de artiști și experți, proiecte comune și participări la evenimente culturale.

Continuarea programelor de cooperare în educație și sprijinul acordat comunității slovace din România au fost evidențiate ca elemente importante ale relației bilaterale.

[Detalii aici](#) ➡

✚ **Secretarul de stat pentru afaceri europene, Orientul Mijlociu și Africa, Clara Staicu, a participat la cea de-a treia ediție a Conferinței privind securitatea Mării Negre, desfășurată sub egida Platformei Internaționale Crimeea (Chișinău, 23 martie a.c.)**

În intervenția sa, oficialul român a reiterat relevanța strategică a Republicii Moldova, în contextul provocărilor de securitate generate de prezența militară ilegală rusă și de acțiunile hibride.

Totodată, secretarul de stat a reafirmat sprijinul constant și multidimensional al României pentru Ucraina, precum și angajamentul de consolidare a cooperării bilaterale, inclusiv în cadrul Parteneriatului Strategic recent stabilit între cele două state.

În ceea ce privește dimensiunea europeană, a fost subliniat sprijinul ferm al României pentru parcursul european al Republicii Moldova și Ucrainei, precum și importanța implementării inițiativelor UE dedicate regiunii Mării Negre, în special operaționalizarea Hub-ului de securitate maritimă.

În marja evenimentului, au avut loc întrevederi bilaterale cu oficiali din Ucraina și Bulgaria, axate pe evoluțiile de securitate regională și pe consolidarea cooperării bilaterale.

[Detalii aici](#) ➡

LA ÎNCHIDEREA EDITIEI

- ✦ **Președintele României, Nicușor Dan, [a anunțat oficial candidatura lui Dacian Cioloș la funcția de Secretar General al Organizației Internaționale a Francofoniei \(OIF\), în cadrul evenimentului dedicat Zilei Internaționale a Francofoniei desfășurat la Palatul Cotroceni, în ziua de 23 martie a.c..](#)**

În contextul încheierii celui de-al doilea mandat al actualului Secretar General, Louise Mushikiwabo (Rwanda), România își reafirmă prin acest demers angajamentul față de OIF și determinarea de a contribui activ la orientarea strategică, la coordonarea acțiunilor politice și la consolidarea rolului global al organizației.

Sommet-ul Francofoniei, programat în noiembrie a.c., în Cambodgia, va decide conducerea organizației pentru perioada 2027–2030.

Candidatura lui Dacian Cioloș este „solidă, credibilă și unificatoare”, oferind țării noastre șansa de a-și amplifica vizibilitatea și influența în arhitectura instituțională și decizională internațională.

La eveniment au participat Președintele Senatului, Mircea Abrudean; ministrul Afacerilor Externe, Oana Țoiu; ministrul Educației și Cercetării, Mihai Dimian; ministrul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului, Ambrozie-Irineu Darău; Secretarul de Stat în MAE și Coordonator Național pentru procesul de aderare a României la OCDE, Luca Niculescu; președintele Delegației Parlamentului României la APF și membri ai Delegației; ambasadorii țărilor francofone acreditați în România; președintele Agenției Române pentru Investiții și Comerț Exterior (ARICE), Daniel Constantin; precum și reprezentanți ai OIF și ai Agenției Universitare a Francofoniei (AUF).

Referitor la importanța acestei decizii, Președintele Delegației Parlamentului României la APF, senatorul Sorin-Mihai Cîmpeanu, a declarat pentru Buletinul Afaceri Europene:

Pentru început aș dori să subliniez câteva aspecte pe care le consider esențiale:

- ✓ România, singura țară latină din Europa de Est și un veritabil model de Francofonie în regiune, își regăsește în spațiul francofon o dimensiune fundamentală a propriei identități istorice și culturale.
- ✓ Dacian Cioloș, fost prim-ministru al României și fost comisar al UE, dispune experiență politică și europeană de nivel înalt, de o legitimitate francofonă consolidată prin formare și colaborări de durată în acest spațiu și are profilul unui lider modern, orientat către tineri, educație, dezvoltare durabilă, digitalizare și inovare, capabil să promoveze și să gestioneze o strategie echilibrată și incluzivă în aceste domenii de interes ale Francofoniei.
- ✓ În contextul în care ceilalți doi candidați la această funcție cunoscuți până în prezent provin din Africa Centrală, o candidatură europeană echilibrată poate evita o eventuală polarizare internă în cadrul OIF.
- ✓ România nu are conflicte istorice, nu are rivalități regionale și promovează o abordare deschisă și constructivă în relațiile sale cu alte state.

În concluzie, România este un partener respectat și de încredere în spațiul francofon.

Un secretar general român ales democratic la conducerea OIF, prin valorificarea acestor atuuri unice și nu numai, ar consolida această poziție.

Ce avantaje concrete poate avea reușita acestui demers pentru țara noastră?

O variantă concisă a răspunsului include: *creșterea vizibilității în sistemul multilateral global, relații mai strânse cu state francofone din întreaga lume; oportunități pentru proiecte educaționale, culturale și economice, inclusiv în beneficiul diasporei românești francofone.*

De asemenea, România ar putea atrage evenimente majore al Francofoniei: *conferințe, reuniuni ministeriale, reuniuni ale operatorilor și ale numeroaselor rețele profesionale ale OIF, proiecte regionale.* Toate acestea aduc beneficii pe termen lung, inclusiv economice și de imagine.

Dacă ne raportăm la *nivelul european*, trebuie să avem în vedere că ascensiunea Africii francofone oferă un potențial economic considerabil: țările membre ale OIF reprezintă 16% din PIB-ul global, 20% din comerțul internațional și dețin 15% din resursele energetice și minerale ale lumii.

De altfel, Africa reprezintă una dintre prioritățile strategice actuale atât ale Francofoniei, cât și ale Uniunii Europene, iar un român la conducerea OIF ar oferi o șansă unică statelor membre ale UE și implicit României, de a-și consolida influența diplomatică și de a întări legăturile UE cu continentul african.

În *plan global*, sprijinul pentru candidatul român ar însemna, în fapt, consolidarea unei prezențe europene consistente într-o organizație care reunește 88 de state membre de pe cinci continente. România ar putea astfel să se poziționeze ca un vector strategic de legătură între Uniunea Europeană și statele francofone, nu numai din Africa, ci și din Asia, din spațiul nord - și sud-american, precum și din Caraibe.

De aceea, indiferent de opțiunile politice interne, susținerea parlamentară a candidaturii lui Dacian Cioloș va fi foarte importantă, inclusiv din partea colegilor senatori și deputați implicați direct în activitățile de cooperare parlamentară externă la nivel european.

Succes, România!

Știați că...?

- ✚ Doi antreprenori francezi stabiliți în România, Jasseem Allybokus și Grégoire Vigroux, au atras o finanțare europeană de 300.000 de euro și lansează **eYou**, o nouă platformă socială care propune o alternativă europeană la rețelele globale precum Facebook, X.com sau TikTok.

Fondatorii, cu experiență internațională în dezvoltarea de produse digitale și ecosisteme startup, au ales România ca rampă de lansare pentru această inițiativă europeană.

eYou este gândită ca un **„reset” al social media**, oferind utilizatorilor un mediu sigur și echilibrat.

Startup-ul pune accent pe încredere, transparență și diversitate de opinii, integrând un sistem de fact-checking și un feed conceput pentru a expune utilizatorii la perspective variate, reducând riscul formării de camere de ecou.

Proiectul este susținut de Fil Rouge Capital¹³, care vede în eYou potențialul de a deveni primul unicorn european în social media.

În faza de pre-lansare, aplicația a deschis **lista de așteptare** pentru utilizatori, cu acces prioritar și badge-ul **„Early Believer”** pentru cei înscriși.

Lansarea publică este programată pentru luna **mai 2026**.

Mai multe informații și înscrieri pe: www.eyou.social

¹³ **Fil Rouge Capital** este un fond de investiții de tip *venture capital*, cu sediul central în Zagreb, Croația.

Fondul investește în **startup-uri în stadii timpurii (pre-seed, seed)** și oferă atât finanțare, cât și sprijin prin programe de accelerare și mentorat pentru echipe inovatoare. În 2025, Fil Rouge Capital și-a extins activitatea în România, deschizând birouri locale și oferind acces direct startup-urilor românești la finanțare și resurse pentru dezvoltare